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(6 points) Exercice 1 : Sur la composition de I’atome

(a)

(b)

I Lycée Jean d'Alembert

(2 points) L'atome d'hydrogene a un proton et
un électron. Quel est le rapport de la masse
du proton a la masse de I'électron? Effectuer
le calcul sans utiliser la calculatrice, en dé-
taillant les étapes du calcul. On donne Mmproton =
1,67 x 10727 kg et Mglectron = 9,11 x 10731 kg.

(1 point) Donnez la composition du noyau de
'atome de carbone 14 (*¢C) .

Répondre aux problemes et questions de ce devoir
sur le devoir. Indiquez votre nom et prénom, ainsi
que votre classe. La présentation qui inclut la
clarté de votre rédaction ainsi que sa grammaire
et son orthographe, est a soigner. Toute réponse
non justifiée ne sera pas acceptée.

(c) (1 point) Quel est le nombre d’'électrons dans
un atome d’oxygéne (‘80) chargé deux fois né-
gativement, c'est-a-dire un ion 0277

(d) (1 point) Comparer la charge électrique d'un
électron, d'un proton et d'un neutron. Ici, au-
cune valeur numérique n'est attendue.
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(4 points) Exercice 2 : Cortége électronique de I’atome (3 points) Exercice 3 : Charge d’un atome Un

(a) (1 point) Quel est le nombre d'électrons dans le
cortege électronique de I'atome de lithium Li?

(b) (1 point) Ecrivez la configuration électronique
de I'atome de soufre (S) .

(c) (1 point) Combien d'électrons de valence
I'atome de sodium (Na)posséde-t-il ? Justifier
par sa position dans le tableau périodique.

(d) (1 point) Ecrivez la configuration électronique
de I'atome de de chlore (Cl). Quel ion forme le
le chlore ?

I Lycée Jean d'Alembert

ion est porteur de la charge +2e, avec e la charge
élémentaire. Les protons qui constituent son noyau
portent une charge globale g =3,20 x 10718 C. Choi-
sir dans la liste suivante I'élément dont il s'agit et
écrire la formule de I'ion : i’gAr,%K,ggCa,%Cl,%éS.
Donnée : La charge élémentaire vaut e =
1,6 x 10719C.
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(2 points) Exercice 4 : Justifier un schéma de Lewis (2 points) Exercice 6 : Masse volumique du noyau d’argent

Justifier le schéma de Lewis de la molécule d'acide Le noyau d'un atome de bismuth Bi possédant
0" 209nucléons peut étre modélisé par une sphére dure
) ) /7 de rayon r =8,31fm.
méthanoique : H—C
\\0\ (a) (1 point) Calculer la masse m et le volume V
a du noyau d'un atome d'argent.
................................................. (b) (1 pOInt) Calculer |a masse VO|UmIque p du
................................................. noyau de bismuthet la comparer a celle de |'es-
péce correspondante : ppismurh = 9780kg-m™3.
(3 points) Exercice 5 : Schémas de Lewis Conclure.
Donner le schéma de Lewis des molécules suivantes
(aucune justification n'est demandée) :NH3, CH3C| ............................................
et CH4O0.

Données :

" Mpucleons = 1,67 % 10727 kg.
» 1fm =10""m.
= Volume d'une sphére de rayon r : V = %nr3.
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: [ableau périodique He
Hydrogene Hédium
3 61 (4 o012 5 w81 |6 1201 |7 14007 |8 1599 |9 18998 [ 10 2018
Li Be B C N O F Ne
Lithium Béryllium Bore Carbone Azote Oxygene Fluor Néon
11 2290 (12 24305 13 2698 |14 2808 |15 30974 |16 3065 |17 35453 |18 300948
Na | Mg Al Si P S Cl Ar
Sodium Magnésium Aluminium Silicium Phosphore Soufre Chlore Argon
19 390 |20 400758 |21 44956 |22 47867 |23 s0942 |24 51996 |25 54938 |26 ssess |27 58933 (28 58693 |29 e3s46 |30 65390 |31 69723 (32 764 33 o2 |34 9% (35 70004 |36 8338
K Ca | Sc Ti \Y, Cr |[Mn | Fe | Co | Ni [ Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
Potassium Calcium Scandium Titane Vanadium Chrome Manganese Fer Cobalt Nickel Cuivre Zinc Gallium Germanium Arsenic Séénium Brome Krypton
37 g4 |38 sr62 |39 8806 |40 o122 41 006 |42 9594 |43 % |44 10007 |45 10201 (46 10642 |47 10787 |48 1241 |49 1482 |50 1871 [51 12176 |52 1276 |53 1269 [54 13129
Rb Sr Y Zr Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn Sb Te I Xe
Rubidium Strontium Y ttrium Zirconium Niobium Molybdene Techn&ium Ruthénium Rhodium Palladium Argent Cadmium Indium Etain Antimoine Tdlure lode Xénon
55 191 |56 13733 | 57-71 72 1849 |73 18095 |74 18384 (75 18621 |76 19023 |77 19222 |78 1508 [79 19697 |80 20059 [ 81 2038 |82 2072 |83 20898 |84 209 | 85 210 | 86 222
Cs | Ba | La. | Hf | Ta w Re | Os Ir Pt | Au | Hg | TI Pb Bi Po | At | Rn
Césium Baryum Lanthanides Hafnium Tantale Tungstene Rhénium Osmium Iridium Platine or Mercure Thallium Plomb Bismuth Polonium Astate Radon
87 23 | 88 26 | 89-103 | 104 261 | 105 262 | 106 266 | 107 264 | 108 277 | 109 28 | 110 281 | 111 280 | 112 285 | 113 84 | 114 29 | 115 288 | 116 203 | 117 20 | 118 24
Fr Ra | Ac.. Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fl Mc Lv Ts Og
Erandium Radium Actinides Rutherfordium Dubnium Seaborgium Bohrium Hassium Meitnérium | Darmstadtium | Roentgenium | Copernicium Nihonium Flérovium Moscovium Livermorium Tennessine Oganesson
57 13891 |58 1012 |59 14091 | 60 14424 | 61 15 |62 15036 |63 1519 [64 15725 |65 15893 |66 16250 | 67 16493 | 68 16726 |69 16893 [ 70 17304 | 71 17497
La Ce | Pr Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho Er | Tm | Yb | Lu
Lanthane Cérium Praséodyme Néodyme Proméhium |  Samarium Europium Gadolinium Terbium Dysprosium Holmium Erbium Thulium ¥ tterbium Lutécium
z s 89 27 |90 23204 |91 23104 |92 23303 |93 237 | 94 244 | 95 243 | 96 247 | 97 247 | 98 251 | 99 252 | 100 257 | 101 258 | 102 259 | 103 262
Symbole Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
Nom Actinium Thorium Protactinium Uranium Neptunium Plutonium Améridum Curium Berkdium Californium Einsteinium Fermium Mendéévium Nobdium Lawrencium

FIGURE 1 - Tableau périodique des éléments
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